



# 点燃“梦想火焰”

——陕西全运会筹办纪实



15日，四年一度的国内最高水平综合性体育盛会——全运会，在西安奥体中心体育场正式开幕。

今年是中国共产党成立100周年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。第十四届全运会在这个时间节点开幕，意义重大，使命光荣。

“秦有锐士，谁与争锋。”十四运会万事俱备，静待开幕。陕西人在建设体育强国道路上迈出了坚实步履，铸就了西部奇迹。

## 梦想不灭

2010年陕西省体育系统领导干部大会上，传出一个令人感到振奋的消息。陕西准备在西安西郊新建一个能够承担全运会开闭幕式以及田径、游泳、射击射箭等比赛项目的大型奥林匹克体育中心，并申办第十三届全运会。

在那个冬天，6000名高校学子齐聚西安交通大学，共同签名，预祝申办取得成功。咸阳市千名群众举行健身体集会，安康市举办冬泳比赛，汉中市举行趣味运动会……三秦儿女怀揣着一份特别的期待，他们渴望着十三朝古都西安所在的陕西省，能拿到十三运会的承办权。

2011年8月16日，天津市获得过半的45票，获得十三运会承办资格。自2005年全运会实行申办制以来，陕西二度申办全运会失利。

面对失利，陕西体育人始终没有放弃。

2014年8月，陕西省体育局副局长董利透露，陕西有意申办2021年第十四届全运会。在他看来，陕西申办十四运有两个有利条件：近年来陕西建设了一批场馆，硬件设施有一定基础；陕西近年来承办一批国际赛事，积累了办赛经验和人才团队。

2015年11月，国家体育总局办公

厅下发《关于公布第十四届全国运动会承办候选单位的通知》，陕西是唯一一个申办第十四届全国运动会的候选单位。

2016年初，陕西省正式获准承办十四运会！

不忘初心，牢记使命。作为见证周秦汉唐中华文明无上风光的陕西，作为见证红色体育事业在黄土高原上发光发热、助力中国革命进程的陕西，终于促成了中国体育这次某种意义上的“回家”旅程。

## 一级认证

第十四届全运会是首次在我国西部地区举行的全运会。陕西要在短时间内完成53个场馆设施的建设任务，其中新建的场馆达到30个。

受到新冠肺炎疫情影响，陕西全运会的场馆建设工作一度面临诸多挑战。关键时刻，赛事组织者创新工作方法，提效率、抢工期、赶进度，确保新建或改造的场馆设施全部按期完工，创造了一个又一个的“全运速度”和“全运奇迹”。

2020年初，在全运会配套项目——下穿灞河隧道项目工地上，为保障“防疫不松、工期不变”，项目实行“全封闭、零流动”的管理方式。“原有人员不出场，外来人员不进场。工人从工地到宿舍，全程由专车接

送。”项目经理安三虔说。

在西北大学，长安校区体育馆直到2018年5月才被确认为十四运会正式比赛场馆。“要求我们2020年3月完工，应该说压力非常大。去年赶上疫情，影响了三个月的工期。不过这是我们校承载的一项光荣使命，必须不折不扣地去完成。”西北大学副校长吴高华说。

“我们通过科学管控，让工地同时在线人数达到800人。我们不间断地施工，抢回了工期，如期完工。”

2020年初，经过有关部门沟通和协调，12000平方米的塑胶跑道物料通过中欧班列“长安号”由意大利运抵西安，确保承办全运会开幕式和田径比赛的西安奥体中心体育场在2020年7月1日正式竣工交付。

今年1月，西安奥体中心体育场、热身场获世界田联一级场地认证，达到世界田联场地建设最高标准，这意味着西安奥体中心具备承办奥运会田径比赛、田径世锦赛、世界田联黄金联赛等世界一流赛事的条件。

## 精神之火

2019年8月2日，西安明城墙南门广场。第十四届全运会会徽“礼天玉璧”和吉祥物“秦岭四宝”正式亮相。

十四运会徽设计取象传统

(据新华社)

# 星光熠熠耀跳台 水波微澜映跳板

——第十四届全运会跳水比赛综述

随着“难度王”杨健14日晚夺得男子10米台冠军，第十四届全运会跳水比赛在有着“长安鼎”之称的西安奥体中心游泳跳水馆收官。本次比赛是继东京奥运会后对我国跳水实力的又一次综合检阅，中国跳水运动员在为现场观众献上精彩表现的同时，提升了水平，收获了自信，为备战巴黎奥运会练了兵。

本届全运会，从东京载誉而归的“奥运军团”悉数出战，无论是以全红婵、王宗源为代表的新生代运动员，还是施廷懋、曹缘等“老将”，都把全运赛场变成他们展现顶尖竞技水平的舞台。

在东京五个动作三个满分、创下奥运历史最高分的女子10米台冠军全红婵，无疑是本届全运会跳水赛场上“最闪亮的星”。她代表广东队出战，多次为观众呈现令人叹为观止的“水花消失术”，以出色表现成功登顶。

广东跳水队教练员何威仪说，2021年对全红婵来说堪称完美，对

待训练的认真态度和全力以赴参赛的态度让她在竞技成绩上实现了突破，但她只有14岁，在技术动作的完成和比赛状态的保持上，仍有向哥哥姐姐们学习的地方。“我们会保护好这个跳水天才，让她继续为国争光。”

连夺男子团体、男子3米板和男子双人3米板冠军的谢思埸堪称本届全运会跳水比赛“最大赢家”。3米板夺冠后，何威仪告诉记者，赛前谢思埸患上了腹泻和感冒，但小伙子咬牙踏上了跳板，并且不愿意让外人知晓。“(他)对待比赛的认真态度和顽强拼搏的体育精神，让我们都很动容。”何威仪说。

作为全国跳水最高等级的赛事，全运会跳水比赛充分显示了中国跳水的整体厚度。几乎每个比赛项目都有多位奥运冠军、世界冠军出战，国内比赛比国际比赛更残酷激烈的一幕屡屡在全运赛场上上演，无论是成名已久的老将，还是正在当打之年的名将，抑或初出茅庐的新秀，都表现出非常出色的竞技水平和状态，形成了中国跳水一直以来队内良性竞争、不断提高整体水平的氛围。

赛场之外，跳水运动员也始终发挥着榜样作用。9月10日教师节当天，在获得比赛奖牌后，包括施廷懋、王涵

和曹缘、陈艾森在内的多位奥运会冠军，第一时间向教练们送上了祝福。

曹缘说，无论取得多么辉煌的成绩，都离不开多年来培养自己的启蒙教练和国家队教练，沉甸甸的奖牌上有着老师们的一半。

“以后无论走到哪里，我不会忘记国家的培养和教练的指导。”

运动员们激烈角逐之中，也不忘展现出奥林匹克精神和中华体育精神。在男子3米跳板半决赛中，湖北选手王宗源出现重大失误，第五跳被裁判宣布动作失败。作为前辈和奥运会夺冠时的搭档，谢思埸第一时间送上了安慰：“奥运会归来，会有身体疲惫期，需要我们努力克服；比赛中的失误都很正常，我也有过相同的经历，心理调整就更为关键。没关系，有教练的指导和大家的关心，一切都会好起来。”

王宗源说，这次比赛，让他对自己有了更清醒的认识，“我会好好努力，不辜负大家的期望。走下领奖台，一切从头来。一起加油！”他说。

(新华社西安9月15日电)



## 第十四届全运会盛大开幕

9月15日，旗手护送中华人民共和国国旗入场。当日，第十四届全国运动会开幕式在西安奥体中心体育场举行。

■新华社发

射击项目女子50米步枪三姿

## 苗婉茹超世界纪录夺金

新华社西安9月15日电 15日，第十四届全运会射击项目女子

50米步枪三姿决赛在长安常宁生态体育训练比赛基地结束。山西选手苗婉茹以超世界纪录成绩466.9环夺金，这也是山西代表团在本届全运会射击项目夺得的首枚金牌。湖南选手刘汝璇、山西选手傅宇甜分列二、三位。

资格赛阶段，两位奥运选手史梦瑶和陈东琦分别打出1173环和1164环，分列第18和第41位，没能拿到决赛入场券。上届全运会登上领奖台的王泽儒和高畅此次也双双止步资格赛阶段。

决赛中，八位选手需先使用跪姿、卧姿进行射击，两种姿势各三组15次击发，最后进行立射。立射阶段，选手们打两组合计10发，随后淘汰排名最后两位选手，之后

每一发淘汰一位选手，直至决出冠军。

在跪姿、卧姿结束后，苗婉茹已高居头名，傅宇甜和刘汝璇紧随其后。奖牌争夺战在三人之间展开。立姿阶段，傅宇甜成绩定格在451.6环最先出局，收获一枚铜牌。苗婉茹尽管最后一枪仅打出9.7环，但由于之前优势明显最终摘金，夺冠成绩466.9环超越意大利选手佩特拉464.7环的世界纪录。刘汝璇以462.2环获得亚军。

整场比赛，苗婉茹往往都是等到最后一刻才射击。“想要按照自己的节奏走，跟着别人的节奏走容易心乱。”对于自己今天的表现，苗婉茹表现得很谦虚，“今天心态上把控得挺好，主要是抓动作抓技术，没有去考虑其他的，所以心态上比较平稳一些。”

女篮联合队主教练：

## 亚洲杯力争打出最好状态

新华社西安9月14日电 以东京奥运会中国女篮代表队为班底的联合队14日大胜江苏队，五战全胜夺得第十四届全国运动会女篮成年组冠军。对于本月底开始的亚洲杯，本次担任联合队主教练的郑薇表示，队伍力争打出最好状态，争取最好成绩。

郑薇表示，队伍结束奥运征程回来后没怎么休息，就投入到全运会备战中，也是为了衔接亚洲杯。“我们打了5场球，没有跟对手比，每场比赛都在跟自己比，在不断解决自己的进攻和防守问题。”她说，队伍在决赛中打得很释放，进攻和防守都做到了最好，她为此感到非常骄傲。

“奥运会的时候，我们防守表现得非常好，但是我们的进攻一直不那么顺畅。到了全运会以后，我们一直在解决进攻问题，打一场进一步，从这5场球来看，决赛的表现是最好的。”

队员邵婷说，江苏队是一支非常有特点的球队，这届全运会的表现非常出色，今天这场球全队上下特别重视，把对方当成亚洲杯上的队伍去模拟比赛，也希望通过对这样的比赛为亚洲杯做很好的赛前准备。

在郑薇看来，现在亚洲球队已经崛起，加上澳大利亚队被分到亚洲区，日本队在东京奥运会上表现得非常出色，因此亚洲杯的水平也在提高，中国女篮就是争取在亚洲杯打出最好的状态，争取最好的成绩。

“我们非常关注各个球队的好苗子，希望在全运会和接下来的联赛中不断挖掘新人补充进来。”郑薇说。

江苏队主教练丁铁表示，球队很珍惜与国家队比赛的机会，看到了与国家队全方位的差距，对方高强度的防守带来了很大困难，但拼搏精神是球队的宝贵财富。



9月15日，杭州集邮爱好者展示《中华人民共和国第十四届运动会》纪念邮票小全张。

当日，中国邮政发行《中华人民共和国第十四届运动会》纪念邮票1套2枚、小全张1枚。

■新华社发